ИНТЕГРИРОВАННЫЙ УРОК
география + физика + математика

Авторы: Шилова Галина Александровна, учитель географии и биологии, Чех Валентина Михайловна, учитель физики и информатики, Нестеренко Елена Николаевна, учитель математики МКОУ «Трусовская средняя общеобразовательная школа» Курьинского района Алтайского края
Класс: 7 

Тема урока: «Три порога Нила» 
Цель: расширить знания учащихся по изучаемым темам, повторить теоретический материал пройденных тем, совершенствовать навыки решения задач.

Задачи:

1. Продолжить формирование знания основных понятий по темам «Треугольник», «Реки» и «Взаимодействие тел».

2. Продолжить формирование умений решать задачи, умений воспринимать, анализировать и предъявлять информацию;

3. Актуализировать понятия «равнобедренный треугольник», «скорость течения реки», «бассейн океана»;

4. Содействовать развитию умений осуществлять самооценку и взаимооценку учебной деятельности, ответственного отношения за результаты своего труда;

5. Создать у учащихся положительную мотивацию к урокам, путём вовлечения каждого в активную деятельность

6. Создать условия для формирования информационной и коммуникативной   компетенций, учебно-познавательной и общекультурной.

7. Продолжить развивать умение ясно, точно и грамотно излагать свои мысли в устной речи.

Тип урока: интегрированный, урок закрепления ранее изученного материала, его систематизация и применение в новых условиях.

Форма урока: урок-путешествие
Оборудование: учебник авторов А.И. Алексеева и В.В. Николиной и др. «География», 7 класс, компьютер, раздаточный материал, презентация, документ-камера, карта-схема.
Ключевые компетенции, которые формируются в ходе урока:

1. Коммуникативные компетенции: умение работать в коллективе, способность слушать других людей, уважать чужое мнение, вести диалог 

2. Информационные компетенции: при помощи компьютера анализировать, отбирать, организовывать, преобразовывать и закреплять полученную информацию.
3. Учебно-познавательные компетенции: умение использовать различные источники информации при выполнении заданий, способность анализировать ситуацию, доказывать свое мнение, используя имеющийся багаж знаний, отстаивать свою точку зрения
4. Общекультурные компетенции: готовность использовать имеющиеся знания и технологии для решения конкретных задач.

Ход урока

I этап.  Организационный 
Цель этапа: психологическая готовность класса к уроку, организация внимания всех обучающихся.  

Педагогическая задача: организовать и подготовить обучающихся к работе.

	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	1.1. Организует внимание, доброжелательный настрой всех учеников, приглашает к сотрудничеству.

Добрый день, ребята! Мы рады встрече с вами. Желаем удачи на уроке. С малой удачи начинается большой успех!   
	1.1.Внутренне организуются, мобилизуются на работу.


II этап. Вводный 
Цель этапа:  знакомство с планом урока, прокладка маршрута,  формулировка задач урока. 
Педагогическая задача: ознакомить обучающихся с маршрутом путешествия, объяснить порядок работы на каждом этапе. 
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	2.1. Знакомит обучающихся с планом урока.
   Каждый предмет, изучаемый в школе, даёт нам те или иные знания из различных областей науки: физики,  географии и математика. Но вы, наверное, уже не раз замечали, что иногда одна и та же тема изучается на нескольких различных уроках. Например, формула, связывающая скорость, время и расстояние, знакомая нам из математики, изучалась вами совсем недавно на уроках физики. И поэтому сейчас мы проводим необычный урок, урок, в котором тесно связаны все предметы вместе: математика, физика, география. Это урок – путешествие по Египту, и называется он «Три порога Нила».

     Нил – одна из самых больших рек в мире. Путешествие по Нилу полно преград и опасностей, ведь в его течении встречаются пороги – опасные каменистые преграды. И сегодня мы вместе с вами должны преодолеть три  порога Нила на своём пути. На каждом пороге мы вместе с вами встретимся с чем – то необычным, интересным. А чтобы путешествие наше было успешным мы должны правильно выполнить задания, которые ждут нас на каждом из порогов. 
	2.1. Дети внимательно слушают информацию, задают вопросы


	2.2.  Проводит эмоциональный настрой обучающихся
(звучит восточная музыка)

Фараон: Мы, фараон древнего Египта, велим своим подданным снарядить корабли и немедленно отправиться в плавание от истоков Нила до самого Средиземного моря. И представить нам доклад  о том, что узнали нового и чему научились. И чтобы путешествие ваше было успешным, примите моё искреннее  напутствие.

Фараон подаёт капитанам команд белые листы бумаги, на которых молоком написаны слова «Счастливого пути».

Фараон: А чтобы прочитать то, что написано на этой бумаге, используйте священный огонь, посланный нам богом солнца Амоном Ра. 
	2.2. С помощью свечи проявляют и читают послание фараона

	2.3. Подводит обучающихся к постановке цели и задач урока.

     В путешествие мы отправляемся на двух парусных судах. Капитан первого Лютц Анна, второго Воронина Анна. Перед отправлением давайте вместе с вами наметим цель нашего путешествия.

Цель: узнать что-нибудь новое, интересное, пройденный материал повторить, закрепить умения решения задач, может применять имеющиеся знания на практике.
Что нам поможет в путешествии? (учебник, карта, дополнительные источники)
	2.3. Формулируют задачи, которые им предстоит решить, выделяют главные из них.

	2.4. Помогает обучающимся наметить маршрут путешествия

Итак, цель у нас есть. Давайте наметим маршрут. Покажите на карте Африки реку Нил.

(Видеофрагмент)
	2.4. Показывают на физической карте реку Нил, просматривают видеофрагмент о реке


   III. Основной (информационно-аналитический этап)
Цель этапа: выполнение заданий по географии, физике и математике
Педагогическая задача: организовать целенаправленную познавательную деятельность обучающихся по выполнению предложенных заданий.
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	3.1. Учитель географии организует работу по выполнению заданий первого порога Нила, поясняет их суть. 
  Перед нами первый порог Нила. Чтобы его преодолеть, вы должны справиться с предложенными заданиями.
  Задание 1(работа с географическими терминами)

Установи соответствие 
Речной сток

объем воды, который она несет

Водность реки

территория, с которой воды стекают во   внутренние водоемы.

Бассейн океана

вынос твердых и растворенных веществ с поверхности суши

Бассейн внутреннего стока

многочисленные разветвления реки на  протоки и рукава  в ее низовьях

Дельта реки

территория, с которой вода стекает в данный океан

Задание 2

Используя текст учебника  вставить пропущенное слово.
1. Стр.61,  абзац 2.

На территориях, занятых пустынями,……..

2. Стр.61, абзац 3.

К бассейну Тихого океана относится Меконг, Янцзы,………….., Амур.

3. Стр.61, абзац 5.

В Африке также реки большей частью стекают в …………….. в связи с общим понижениям высот с востока на запад.

	3.1. Выполняют предложенные задания по географии. 

	3.2. Организует самопроверку правильности выполненного задания
     Давайте теперь вместе с вами проверим правильность выполнения полученных заданий (группы поочерёдно выполняют проверку с помощью презентации)
    Оцените каждый свою работу, занесите отметки в оценочный лист.

    Закрепите карточку на карте-схеме путешествия.
	3.2. С помощью презентации проверяют правильность выполнения заданий, комментируют ответ, проводят самооценку

	3.3. Учитель физики.

     Продолжаем наше путешествие. Нил протекая по  Египту. Египтяне уже тогда владели знаниями в области медицины, математики, в области физики. Нил протекая от порога к порогу меняет свою ширину, глубину и скорость течения. Для преодоления порога вы должны вспомнить формулу скорости и используя обрывок папируса, дошедшего до наших дней, решить три задачи и установить соответствие между формулами и физическими величинами.

Хорошо. Молодцы.

 Я предлагаю вам решить ещё одну задачу.

Ребята, а сколько времени мы будем плыть по Нилу, длина которого 6853км. Со скоростью 3км/ч. (будем плыть чуть больше трех месяцев).
Молодцы.   
1. Установите соответствие между физическими величинами и  формулами, по которым эти величины определяются 
Физические величины               ФОРМУЛЫ
1. Скорость                             А. 
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2. Плотность                           Б.  
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3. Время                                   В.   s=υ·t
    4. Путь                                         Г.  ρ=m/V
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2. Решите следующие задачи:

· За какое время плывущий по реке Нил плот пройдёт 15 км, если скорость течения равна 0,5 м/с.?

· Человек плывёт по реке Нил со скоростью 0,8 м/с. За какое время он проплывёт 300м?

· Первую половину пути лодка плыла со скоростью 20 км/ч, а вторую – 30 км/ч. Найдите среднюю скорость движения лодки на всём пути.

 
	3.3. Выполняют предложенные задания по физике


	3.4. Организует проверку правильности выполненного задания с помощью документ- камеры
     Давайте теперь вместе с вами проверим правильность выполнения полученных заданий (группы поочерёдно выполняют проверку с помощью документ- камеры)

    Капитан оценивает работу каждого члена группы, внесите отметки в оценочный лист.

    Закрепите карточку на карте-схеме путешествия.
	3.2. С помощью документ-камеры проверяют правильность выполнения заданий, комментируют ответ, проводят самооценку

	3.5 Учитель математики организует вводную беседу и проводит физкультминутку 
Продолжаем наше путешествие. Ребята, какую тему мы изучили на последнем уроке?

Какие треугольники вы знаете?

Начертите глазами остроугольный треугольник, тупоугольный треугольник, прямоугольный треугольник.

А теперь руками в воздухе прямоугольный, тупоугольный, остроугольный.
	3.6. Следуют командам учителя, делают физкутминутку

	3.6. Проводит математическое лото
-Ребята, вы уже убедились в том, что пороги опасны и чтобы их успешно преодолеть нужны прочные знания. Давайте проверим ваши знания по теме с помощью лото. Собрав лото, вы должны получить картинку.

-Вопрос 1 команде: Кто у вас изображен на картинке? Правильно, Пифагор. Что вы знаете о нём? А хотите узнать больше?

(Сообщение о Пифагоре)
    -Ребята, у вас на столе есть числовые ряды самых известных пирамид. Я предлагаю вам познакомиться с ними подробнее дома. Там очень интересные приёмы умножения.                           -Что изображено у второй группы? Что вы знаете о пирамидах?

-Из каких геометрических фигур состоит поверхность пирамид?

Какие треугольники?
Кстати дельта реки Нил имеет форму треугольника, так же как боковые грани египетских пирамид
Какой треугольник называется равнобедренным?

Какие свойства равнобедренного треугольника вы знаете?
	3.6. Собирают математическое лото, повторяют термины по теме «Равнобедренный треугольник», слушают сообщение

	3.7. Учитель математики организует работу по выполнению заданий третьего порога Нила, поясняет их суть.                     А теперь ребята приступаем к выполнению заданий карточки. Которая лежит у вас на столе.
Задача№1.

Угол В равнобедренного треугольника АВС равен 70º. Найдите углы А и С.

Задача№2.

Одна сторона треугольника АВС на 1 см больше второй и на 1 см меньше третей. Периметр треугольника равен 12см. Найдите стороны треугольника.
	3.7. Выполняют предложенные задания по математике

	3.8. Организует проверку правильности выполненного задания с помощью взаимопроверки
     Давайте теперь вместе с вами проверим правильность выполнения полученных заданий (группы меняются карточками и выполняют взаимопроверку)

    Оцените работу, занесите отметки в оценочный лист.

    Закрепите карточку на карте-схеме путешествия.
	3.8. Проверяют правильность выполнения заданий, комментируют ответ

	3. 9. Знакомит учащихся с Египетским треугольником
	3.9. Слушают сообщение учителя


IV этап. Итоговый 
Цель этапа: подвести итог урока
Педагогическая задача: организовать работу над анализом достижения целей урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	1.  Проводит анализ достижения целей урока 
Наше путешествие подошло к концу. Мы преодолели    три порога Нила. Достигли  вы целей, которые перед собой ставили?  

(Да, целей достигли. Было интересно вместе работать, узнали новое про  треугольники, разные задачи  про решали. )

А ты ,Алексей, чего достиг на уроке? (я узнал…

Дмитрий, а что понравилось тебе на уроке?

Перед вами лежат анкеты подчеркните фразы, которые характеризуют вашу работу на уроке.

?  Кто  подведет итог нашего путешествия?
А теперь капитаны команд оцените работу своей команды 

1 ком. (группа работала дружно, ответы предлагали все)   
2 ком. (я считаю, что работали мы хорошо, понятия знают все  наиболее активно работали …). 

Капитаны сдают оценочные листы. 

Общая отметка за работу будет выставлена в журнал

	4.1.  Высказывают своё мнение о достижении целей
Схема «Три порога Нила». Сегодня мы совершили путешествие по реке Нил. Длина реки 6853 км, это одна из самых длинных рек мира. Течет Нил с юга на север, не так как остальные реки. Свое путешествие мы начали от истока Нила. Первый порог мы преодолели, успешно, выполнив задания по географии.

Второй порог- физика также нам покорился. с заданиями справились все. Мы узнали, что скорость течения разная. У истоков-бурная. Мы плыли на парусных лодках, затратили на весь путь примерно 3 месяца.

Пройдя последний порог – математика,    мы закончили наше путешествие в дельте реки, которая имеет форму треугольника, такую же форму имеют и боковые грани египетских пирамид. Знаменитый Пифагор, проходивший обучение у египетских учёных на протяжении 20 лет, открыл замечательные свойства числовых рядов применил соотношения прямоугольного египетского треугольника для доказательства своей знаменитой теоремы. В путешествии были затруднения, но мы их быстро решали все вместе.




V этап. Рефлексия 
Цель этапа: осознание значимости учебной деятельности и ситуация успеха.

Педагогическая задача: создать условия для самооценки деятельности учащихся во время урока.

	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	5.1. Организует подведение рефлексии
 - На предложенных карточках в каждом ряду подчеркните один из вариантов ответа 
	5.1. Подводят рефлексию


VI этап. Домашнее задание 
Цель этапа: осознанный выбор и успешное выполнение домашнего задания. 

Педагогическая задача: подготовить учащихся к выполнению домашнего задания
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	6.1.  Предлагает дифференцированное домашнее задание.

Математика: 1) Решить задачу.

В равнобедренном треугольнике основание в 4 раза больше боковой стороны, а периметр равен 54 см. Найдите стороны треугольника.

2) Напишите мини-сочинение или сказку про равнобедренный треугольник.
География: повторить §16, термины, карту
Физика: §21, 22, решить задачи №229, 232(л).
	6.1.  Записывают домашнее задание в дневник.

	6.2. Организует окончание урока

Фараон: Ученья свет, мощь древних пирамид,
Египет древний ныне восхваляет.
И всех, кто край сей древний посетит

Он светлой тягой к знаньям наделяет

Был труден путь, но всё ж сумели вы

Пороги все преодолеть достойно.

Плывите дальше! Но а я, увы,

Вернусь в гробницу, чтобы спать спокойно.


	6.2. Слушают слова фараона


                                                              ПРИЛОЖЕНИЯ
1. Числовые пирамиды

Пирамида Хефрена:

1х9+2=11 

12х9+3=111 

123х9+4=1111 
1234х9+5=11111 
12345х9+6=111111 
123456х9+7=1111111 
1234567х9+8=11111111 
12345678х9+9=111111111 

Пирамида Хеопса: 

1х8+1=9

 12х8+2=98

 123х8+3=987

 1234х8+4=9876 
12345х8+5=98765 
123456х8+6=987654 
1234567х8+7=9876543 
12345678х8+8=98765432 
123456789х8+9=987654321 

Пирамида Хуфу: 

9х9+7=88

 98х9+6=888

 987х9+5=8888 
9876х9+4=88888 
98765х9+3=888888 
987654х9+2=8888888 
9876543х9+1=88888888 
98765432х9+0=888888888

2.  МАТЕМАТИЧЕСКОЕ ЛОТО
	Перпендикуляр, проведённый из вершины треугольника к прямой, содержащей противоположную сторону
	Две стороны равнобедренного треугольника называются
	Отрезок, соединяющий вершину треугольника с серединой противоположной стороны

	Треугольник, все стороны которого равны, называется
	Отрезок биссектрисы угла треугольника, соединяющий вершину треугольника с точкой противоположной стороны
	Если две стороны треугольника равны, треугольник называется


	высота


	боковые стороны


	медиана

	Равносторонний


	биссектриса
	равнобедренный


3. СЛОВА ФАРАОНА
    Мы, фараон древнего Египта, велим своим подданным снарядить корабли и немедленно отправиться в плавание от истоков Нила до самого Средиземного моря. И представить нам доклад  о том, что узнали нового и чему научились. И чтобы путешествие ваше было успешным, примите моё искреннее  напутствие.

Фараон подаёт капитанам команд белые листы бумаги, на которых молоком написаны слова «Счастливого пути».

Фараон: А чтобы прочитать то, что написано на этой бумаге, используйте священный огонь, посланный нам богом солнца Амоном Ра.
Капитаны команд держат листы бумаги над огнём свечи, слова проявляются 

(Строго соблюдать правила техники безопасности, свеча в железном колпачке, вода и песок рядом)
4. Видеофрагмент о реке Нил

5. Музыка для выхода Фараона, костюм Фараона
_1540640451.unknown

_1540640453.unknown

